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   SUMAR 

 

 Lucrarea „Icoane mariale din colecția Muzeului de Artă Populară dr. Nicolae Minovici 

(secolele XVIII – XX), Istorie, Artă, Teologie” a debutat de la o idee mai veche, aceea de a aduce 

în atenția cercetătorilor, istoricilor și publicului larg personalitatea polivalentă a savantului Nicolae 

Minovici. Încă de la început ne-am propus să creăm o simbioză între o cercetare biografică și o 

cercetare istorică, teologică cu privire la monumentala sa operă de la „șosea” – Vila Minovici, 

devenită primul Muzeu de Artă Națională, cu caracter privat, din spațiul bucureștean al începutului 

de secol XX. 

 Această contribuție a fost analizată dintr-o triplă perspectivă: biografia omului de știință- 

vila muzeu- patromoniul iconografic. În prima parte a demersului nostru ne-am propus să cercetăm 

cu rigurozitate figura complexă a doctorului Nicolae Minovici ajungând cu cercetarea până la 

rădăcinile aromâne ale familiei Minovici, strângând astfel date inedite cu privire la membrii 

familiei extinse.  

Medic legist, profesor universitar, primar și creator de instituții de renume, precum primul 

Serviciu de Salvare din București, primul Spital de Urgență din România, primul muzeu privat 

dedicat artei naționale românești cu care se identifica, Minovici a fost, totodată, un filantrop 

dedicat binelui public. Angajamentul său față de semeni, condițiile de trai ale celor defavorizați, 

educația celor tineri și îndrumarea lor spre binele societății a fost dublat de o preocupare asiduă 

pentru păstrarea și promovarea valorilor naționale, iar această promovare a fost dusă la rang de 

artă.  

Colecționar pătimaș, omul Nicolae Minovici a strâns de-a lungul vieții o colecție de artă 

impresionantă. Alcătuită dintr-o grandioasă colecție de pictură, mobilier, ceramică, sculptură în 

lemn, până la piese de port național, obiecte de podoabă, instrumente muzicale, ouă încondeiate și 

o spectaculoasă colecție de obiecte de cult. Din această subcategorie, atrage atenția o colecție de 

peste 200 de icoane pe lemn, sticlă, pânză și tablă, oglindind astfel, diversitatea și finețea 

îndeletnicirilor predecesorilor noștri.  

Acest mic tezaur național a fost expus încă din primii ani ai secolului trecut în renumita 

„vila cu clopoței”, devenită Muzeu de Artă Națională prof. dr. Nicolae Minovici – o expresie a 
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veleităților sale artistice, dar și a dorinței de a salvgarda patrimoniul național, motiv pentru care, 

astăzi, legistul poate fi considerat un pionier al muzeografiei românești.  

Primul capitol reprezintă un omagiu adus omului, filantropului, colecționarului, ctitorului 

și profesorului Nicolae Minovici, readucându-l în memoria noastră, într-un mod care să clarifice 

toată opera și activitatea sa, într-o epocă în care progresul informatic a dat o altă conotație valorilor 

naționale.  

Pentru a-i urmări progresul am analizat istoria acestei personalități complexe, evoluția 

familiei, de la origini, până la sfârșitul secolului al XIX-lea și debutul secolului XX, moment în 

care personalitatea acestuia începe să se creioneze nu doar din punct de vedere cultural, ci mai ales 

social, tărâm pe care și-a concentrat întreaga sa activitate.  

Profilul său intelectual și orizontul cultural deosebit de variat, devin trăsături de caracter, 

trăsături care pe parcursul primelor trei decenii ale secolului XX i-au conferit titulatura de ctitor 

de instituții nu doar în domeniul medical, ci și în domeniul social și cultural.  

Tot pe parcursul acestui capitol am oferit câteva noțiuni inedite obținute din diferite surse 

arhivistice, de la date biografice, la o prezentare a mediului familial în care s-a format și dezvoltat 

tânărul Nicolae scoțând în evidență o interpretare completă a ideilor și factorilor care i-au marcat 

dezvoltarea nu doar intelectuală, ci și culturală, filantropică și spirituală.  

Sunt dezbătute într-un mod treptat și cronologic, originea, familia, formarea educațională, 

vocația de artist devenit mai târziu medic, călătoriile, mărinimia, apartenența sa, în timp, la diferite 

societăți științifice, umanitare și medicale.  

În completarea tabloului său biografic am dezbătut aspecte cu privire la activitatea edilitară 

din Capitală, despre activitatea social filantropică desfășurată, o cercetare amănunțită a primului 

serviciu de ambulanță – Societatea Salvarea, a primului Spital de Urgență. Au fost surpinse detalii 

inedite despre activitatea pedagogică atât în cadrul universității clujene „Dacia Superioară”, cât și 

în cadrul Universității de Medicină din București. 

Am realizat o trecere în revistă amănunțită cu privire la congresele naționale și 

internaționale la care a participat nu doar ca organizator, ci și ca membru de onoare, auditor sau 
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reprezentat al României atât pentru a-i urmări progresul științific, cât și pentru a demonstra 

pionieratul său în domeniul medical, social și cultural. 

Pentru magistrala sa operă, în timp, i-au fost decernate diferite ordine, medalii și decorații 

pe care până în prezent, niciun biograf, istoric nu a reușit să le strângă. Am considerat necesar o 

recuperare a acestora din punct de vedere istoric pentru a-i completa tabloul biografic. Prezentarea 

lor a fost realizată într-un mod cronologic, în funcție de identificarea acestora, cu precizarea că 

documentele de acordare, diplomele, însemnele care făceau parte din decorație, astăzi sunt 

dispărute. 

Un alt aspect inedit, pe care niciun biograf nu a reușit să-l identifice și să-l strângă într-un 

mod armonios pentru a-i elogia gestul, este donația întregii sale averi diferitelor societăți, instituții. 

Acest demers, de a strânge datele necesare identificării lor, a fost unul sinuos, care a necesitat o 

lungă perioadă de studiu în Arhivele Naționale și Arhivele Societății Macedo-Române. 

 Într-un mod sublim, discret, așa cum a și trăit, spre finalul vieții, mai exact spre anul 1940, 

savantul își împărțea agoniseala dobândită pe întregul parcurs al carierei sale, recuperând și 

testamentul său olograf.  

În ultima parte a capitolului dedicat biografiei savantului, am elucidat data reală a 

decesului, aceasta fiind transmisă eronat pe parcursul timpului. După o cercetare de aproximativ 

doi ani, putem afirma cu tărie, că profesorul Nicolae Minovici s-a stins din viață în dimineața zilei 

de Rusalii, duminică 8 iunie 1941.  

Al doilea capitol este dedicat vilei-muzeu și colecțiilor sale, cu o analiză amănunțită a 

construcției vilei, începuturile primului muzeu privat bucureștean, perioada de sub ocupația 

germană traversată și consecințele devastatoare ale acesteia pe care reședința doctorului a fost 

nevoită să le depășească. 

Acest tablou a fost completat cu informații despre fosta comună Băneasa-Herăstrău, 

actualul cartier al Capitalei, cu informații despre proprietarii de la care medicul a cumpărat, în 

timp, parcelele de teren. Pe parcurs, am analizat etapele de restaurare și numeroasele intervenții pe 

care imobilul le-a suferit în perioada comunistă, interesul pe care regimul Ceaușescu l-a arătat față 

de vila Minovici, iar în ultima parte am enumerat colecțiile și poveștile acestora pe care 
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comanditarul, de-a lungul timpului, le-a lăsat posterității și pe care am reușit să le descoperim, în 

diferite surse arhivistice.  

În același timp, am indentificat și analizat simbolurile prezente atât în decorația interioară 

a vilei, cât și în cea exterioară, influențele stilului arhitectural alături de prezența anumitor elemente 

de arhitectură pur românească, căutând îndeaproape să analizăm această simbolistică din 

perspectiva apartenenței domniei sale la o loja masonică, fapt neatins astăzi de niciun biograf.  

Tot în cadrul acestui capitol dedicat vilei-muzeu, am strâns cât mai multe referințe despre 

evenimentele și personalitățile marcante ale epocii care au trecut pragul acestui edificiu, devenit 

monument de arhitectură românească. 

În ceea ce privește patrimoniul muzeului, am reușit să identificăm inventarul din anul 1937, 

realizat de către proprietar, aducând astăzi la lumină nucleul colecțiilor sale și adăugirile ulterioare. 

Referitor la colecția iconografică, aceasta era expusă în spațiul special destinat expunerii ei, spațiu 

denumit de colecționar „Biserica” și păstrează și astăzi viziunea sa de etalare influențată de gustul 

pentru artă și estetic.  

Decorată în stil bizantin, după modelul bisericii din Palatul Brâncovenesc de la Mogoșoaia, 

acest spațiu sacru i-a atras caracterul de unicitate în capitala țării datorat faptului că era primul 

monument de arhitectură vizitabil la începutul secolului trecut, simbolizând cât mai fidel o realitate 

medievală.  

De-a lungul timpului, scopul inițial al imobilului s-a schimbat, iar dintr-o locuință a devenit 

un muzeu de reprezentare, apoi un monument de arhitectură națională a cărui importanța a trecut 

hotarele țării devenind un simbol al Bucureștiului. 

De mai bine de un secol de existență, pragul acestei instituții a fost trecut de numeroase 

personalități de la capete încoronate, la somități din lumea academică națională și internațională. 

Motiv pentru care, finalul capitolului a fost dedicat personalităților care au trecut pragul Muzeului 

de Artă Națională Prof. Dr. Nicolae Minovici.  

Al treilea capitol cuprinde o analiză a nucleului moștenirii lăsate de colecționarul 

Minovici, dar și a adăugirilor ulterioare făcute atât de ing. Dumitru Furnică, cât și cele realizate de 

regimul comunist pentru propaganda populară. Analiza a fost realizată într-un mod cronologic 
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pentru a putea identifica fondul iconografic, urmând în capitolele următoare să realizăm un discurs 

iconografic al colecției mariale. 

Din fondul documentar deținut de muzeu și din arhiva Muzeului Municipiului București 

am obținut date deosebit de valoroase cu privire la colecția de artă strânsă și expusă de savantul 

Minovici, în spațiile special gândite în vederea etalării acestor artefacte. 

 Iubitor de artă, de autentic, Nicolae Minovici a avut o preocupare asiduă de a salvgarda 

moștenirea națională și de a pune la adăpost nu doar un stil românesc, ci și trecutul și valorile 

noastre naționale. Un intelectual, om erudit, savantul era văzut ca fiind „un om animat de cele mai 

minunate idei pentru gospodărirea în sens modern a Bucureștilor, un om care are o finețe deosebită 

în prețuirea artisticului și dovada ne-o poate da minunatul parc și renumita vilă Minovici de la 

Șosea, care face admirația și a streinilor ca o podoabă a Bucureștilor, în afară de activitatea sa la 

sectorul de Albastru, care-i dovedește și energia de realizator”1. 

Pe parcursul capitolului am arătat frumusețea artei picturale iconografice văzută de un 

colecționar, un artist, căutând informații despre meșterul iconar, datare, locul de proveniență sau 

alte mărturii existente de-a lungul timpului.  

Deși, colecția iconografică deținută de Muzeul Minovici este vastă, am ales să analizăm 

doar icoanele mariale dintr-un dublu motiv, pe de o parte, cele mai vechi piese din colecție sunt 

piesele cu reprezentarea Fecioarei Maria, acestea fiind cele mai expresive din punct de vedere 

artistic. Pe de altă parte aceste artefacte întregesc tot ciclul de sărbători dedicate Maicii Domnului, 

acesta din urmă a fost un criteriu după care piesele au fost analizate, grupate. 

Al patrulea capitol a fost dedicat repertorierii corpusului iconografic cu accent pus pe 

particularități specifice, precum tipologii mariale, număr de inventar, material, tehnică, dimensiuni  

cromatică și stare de conservare. Totodată am încercat o recuperare a inscripțiilor originale 

existente, redactarea lor cu caracterele originale chirilice, precum și inscripțiile de danie sau cele 

de proveniență, acolo unde au fost specificate.  

Prin acest demers doctoral am căutat să arătăm interesul dr. Nicolae Minovici de a salva și 

păstra moștenirea națională și de a pune la adăpost nu doar un stil românesc, ci și trecutul și valorile 

 
1 Aurora, An VII, Nr. 1752, București, iulie-septembrie 1927, p.1. 
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noastre naționale. Cu o viziunea aproape profetică, colecționarul constata dezvoltarea într-un mod 

alert a lumii din care făcea parte, iar noile generații părăseau ideea de naționalitate pe care o 

considerau o relicvă și nu o moștenire identitară. 

Conchidem într-un mod simplu, scopul cu care savantul a pus bazele primului muzeu de 

artă națională din București, a fost „pentru a satisface un sentiment național și a face ca străduința 

ce am depus ani dea rândul de a scoate în evidență tezaurele noastre de artă românească, să 

folosească tuturor”, a fost atins. 

Finalul lucrării evidențiază concluziile și rezultatele obținute, precum și importanța 

continuării cercetării în această direcție, adăugând bibliografia consultată și anxele 

corespunzătoare, unele cu caracter inedit. 

Cuvinte cheie: Dr. Nicolae Minovici, savant, biografie, muzeu, colecție, icoană, pictură pe 

lemn, pictură pe sticlă, pictură pe pânză, Fecioara Maria. 
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